

走出华盛顿

6月18日，美国纽约州参议院通过了一项决议案，促进中美友好和肯定华裔对美国的贡献，并将今年10月1日定为“中国日”。

中国外交部发言人陆慷对此表示，纽约州参议院把“中国日”设在2019年10月1日，也就是中华人民共和国成立70周年纪念日这一天。今年是中美建交40周年，作为美国人口最多的州之一，纽约州参议院在此特殊时刻通过有关决议案，这具有积极意义，表达了纽约州各界对于发展中美友好和互利合作的期待。

此前，美国加利福尼亚、内布拉斯加、田纳西、艾奥瓦、犹他、伊利诺伊等州议会，都通过了庆祝中美建交40周年或促进中美友好合作的议案、贺状。陆慷说，这也充分反映出，美国各界对保持中美关系健康稳定向前发展有着强烈愿望和普遍共识。

在中美关系面临复杂因素干扰的情况下，美国民间理性的力量在逐渐显现，发出日益强烈的声音，这既是美国深层次民意的真实反映，也是“沉默的大多数”希望能更多地表达出自己的愿望。

美国史学家尼尔·彼尔斯与杰里·哈斯特洛姆这样写道：“把整个美国当作巨石一块来看——一种文化，一种公民，一个统一大市场——已是习以为常的事了。”但“不管大众传播手段的全国化和划一化的力量、政府和大公司的集中权力的全国化和划一化的力量是何等实际，美国五十州中的每一个州都仍是它自己的历史、人民、经济政治和自然环境的独特结合的产物，在美洲大陆上或世界任何地方都找不到一模一样的复制品”。

作为最大的移民国家，美国社会的丰富多样性，比任何国家都体现得更加充分。华盛顿的声音与美国民众的声音之间，经常会有着显著差异。以美国的选举逻辑为例，也可以充分看出这一点。美国总统选举中选举人票制度，最大的特点是保护各州的利益，保证大州与小州在联邦层面上权利平等，防止候选人只看重人口多的大州而忽视小州。其核心

是看重不同地方的差异性，体现各州独特的权利。

特朗普挑起与各国的贸易摩擦后，从华盛顿发出的声音充满了傲慢与偏见，“抽风式的美国”成为很多人贴给美国的标签。不能不说这是大多数华盛顿政客的画像，但是要说这些政客代表着美国的良知，那也是高看了这些人。他们代表着不同的利益集团，“华盛顿的声音”，更多是利益集团愿景的表达。

很显然，“华盛顿声音”，并不等于“美国声音”。历史上的美国，有过多次“美国声音”扭转了“华盛顿声音”的情景，最典型的就是一场越战。当华盛顿政客借口“北部湾事件”大举出兵越南时，美国国内的反对声音一直没有停止，一浪高过一浪的反战浪潮，在美国五十个州此起彼伏，最终“反对越战”的“美国声音”压过了“华盛顿声音”，为美国保留了些许颜面，也让美国不至于走得太远。

在特朗普主导的“华盛顿声音”叫噪声中，应该更多地“走出华盛顿”，在更多地方与更多美国人交朋友，倾听真实的声音。中美关系的良好发展，不仅有益于世界发展，也有利于更多美国人的利益。美国物价的稳定、美国诸多工农业产品的出口，都来源于中美经贸关系的稳定发展。

那些通过了促进与中国关系议案的相关州，对此更有体会。纽约州去年向中国出口了价值33亿美元的商品，艾奥瓦州的第四大出口市场在中国。而伊利诺伊州参众两院通过的决议案则强调，中美关系发展关乎两国和世界前途，任何使中美“脱钩”或彼此孤立的企图都是不责任和危险的。

这是“华盛顿声音”之外，真实的“美国声音”。

